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一、单选题
1．下列说法正确的是（　　）
A．马路两旁的路灯，晚上同时亮，早上同时灭，它们串联的
B．教室里照明用的节能灯，它们是并联连接的
C．控制灯泡的开关和灯是并联的
D．甲轻质小球与带正电的乙轻质小球相互吸引，则甲一定带负电
2．“注意安全，珍爱生命”是同学们日常生活中必须具有的意识。下列做法中符合安全用电要求的是（   ）
[image: @@@510390b7-75e2-4da1-94ea-969e4a42799b]
A．图甲：多个大功率用电器同时使用一个插座	B．图乙：家用电冰箱使用两脚插头
C．图丙：开关和电灯的连接，开关要接零线	D．图丁：发生触电事故时要立刻切断电源
3．下列关于家族电路和安全用电的说法中，不正确的是（ ）
A．使用螺丝刀试电笔时，指尖要抵住试电笔上端的金属帽
B．用电器的开关要接在零线和用电器之间
C．保险丝是为了防止电路中电流过大，保证用电安全
D．在同伴发生触电事故时，要立即关闭电源
4．如图所示是电动车在楼道中充电时易引发火灾的宣传警示图，以此警示大家要注意安全用电。下列做法符合安全用电原则的是（　　）
[image: @@@17bb5010-9b08-4548-82a4-d56978e349ba]
A．从楼上私拉一根长导线给电动车充电
B．电线着火时应迅速泼水浇灭
C．电线着火时应立即切断电源，再用灭火器灭火
D．电动车充电线绝缘皮破损后仍可继续使用


5．许多汽车的后视镜配备了如图甲所示的加热装置，该装置有“低温”除雾和“高温”除霜功能，保持镜面清晰，确保驾驶安全。其内部电路如图乙所示，和为加热电阻.下列分析正确的是（　　）
[image: @@@0ba48d6f-3e91-45eb-af76-6ca4dccc5751]

A．除雾状态，电路中只有工作

B．除霜状态，电路中只有工作
C．除雾状态，电路的总电流最小
D．除霜状态，电路的总功率最小
6．如图所示的电路中，电源电压不变，开关S闭合，滑片P分别处在中点和b端时，R1消耗的功率之比为25∶9，则滑片P处在中点和b端时，R2消耗的功率之比为（　　）
[image: @@@cfab425e-ffa0-4176-a814-d51f87a689fb]
A．1∶2	B．5∶3	C．25∶9	D．25∶18
二、多选题
7．如图所示为某型号电能表的表盘，关于这个电能表，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@5772a511-7a0b-45e5-be6c-0230e8756192]
A．它是测量电功率的仪表
B．它当前的示数为7148.0kW·h
C．在使用这个电能表的家庭电路中，每消耗1kW∙h的电能，电能表的转盘转720转
D．在使用这个电能表的家庭电路中，同时使用的用电器总功率不应超过2200W
8．“安全用电，珍爱生命”是同学们应有的意识．小华同学家的配电系统如图所示，关于空气开关、电能表和漏电保护器的安装位置，下列说法正确的是（ ）
[image: @@@59e82a98ca80428e930ddaf7c8ab3916]
A．在①位置安装电能表
B．在②位置安装空气开关
C．在③位置安装漏电保护器
D．在④位置安装漏电保护器
9．在如图所示的家庭电路中，插座、螺口灯泡（及其开关）的连线正确的是（　　）
[image: @@@6946ed80-ca75-44c4-b84c-30867c965598]
A．两孔插座	B．三孔插座	C．灯泡甲	D．灯泡乙
10．下列关于家庭电路和安全用电的说法正确的是（　　）
A．用试电笔接触火线氖管发光时，不会有电流通过人体
B．洗衣机要用三脚插头以确保洗衣机的金属外壳接地
C．当有人触电时，应该立即切断电源
D．只要不接触带电体就不会发生触电事故
11．如图，将标有“6 V 3 W”字样的灯L1和标有“6 V 6 W”字样的灯L2串联在电压恒为9 V的电路中（两灯的电阻均不随温度变化）。闭合开关。下列说法正确的是（     ）
[image: @@@3997e294-d274-467c-bce9-c6baf4ba2f26]
A．灯L1的电阻大于灯L2的电阻	B．两灯均不能正常发光
C．灯L2发光更亮	D．灯L2的实际功率为1.5 W
12．LED（发光二极管简称LED）是人类继爱迪生发明白炽灯之后最伟大的发明之一，它是一种新型节能、环保的光源产品．如图8甲是一种常见的LED手电筒，发光元件由5个发光二极管并联组成，每个发光二极管的额定电流为30mA，如图8乙是LED灯与50Ω的定值电阻R串联，它的能量是由可反复充电使用的电池提供，且LED 灯发光的颜色会随其两端电压的变化而变化，如图丙表格所示．下列选项正确的是
[image: @@@48bae724-22ad-49c4-bc70-3cd4ccf3a24d]
A．LED灯发光时是将电能转化为光能
B．这种LED手电筒正常工作时的总电流为0.15A
C．如图乙所示，已知电源电压为4.2V，且保持不变，闭合开关S，当毫安表（为读数更精确的电流表）的读数为20mA时， LED灯发出黄光
D．如图乙所示，已知电源电压为4.2V，且保持不变，闭合开关S，R的实际功率为0.08W，此时LED灯通电10min消耗的电能为52.8 J
13．将如图甲所示的电热水瓶，接入家庭电路中单独工作时，观察到电能表（如图乙）的转盘转6转用时1min。下列关于电能表和电热水瓶的说法正确的是（　　）
[image: @@@a26001c1-0b08-41f7-ad59-158c4c9ca392]
A．电能表应接在空气开关和用电器之间
B．该电能表所在家庭电路用电器同时工作时总功率不能超过4400W
C．电热水瓶的实际功率是600W
D．若电热水瓶的指示灯损坏，它的发热电阻还能工作，说明它们之间是串联的
14．将标有“6V 2W”和“6V 3W”的甲、乙两只小灯泡串联起来，接在电压为6V的电源两端，接通电路后，以下说法正确的是（  ）
A．两只小灯泡都不能正常工作，甲灯比乙灯亮
B．两只小灯泡都能正常发光
C．通过乙灯的电流较大，所以乙灯较亮
D．两只小灯泡的总功率小于2W
15．空气质量指数是确保实现碧水蓝天的重要指标，下表的空气质量等级是按照空气质量指数划分的。如图甲是环保项目性学习小组设计的空气质量检测仪的电路原理图，用电流表显示空气质量指数。电源电压18V保持不变，定值电阻R0的阻值为100Ω，气敏电阻R的阻值与空气质量指数K的关系图象如图乙所示。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@a5600c93-f068-4cd0-a27a-4b8df97f3971]
	空气质量指数K
	0~50
	51~100
	101~150
	151~200
	201~300
	>300

	空气质量等级
	优
	良
	轻度污染
	中度污染
	重度污染
	严重污染


A．气敏电阻R的阻值随空气质量指数增大而增大
B．空气污染的程度越小，电路中的电流越小
C．电路中电流为0.1A时，对应的空气质量等级为良
D．当空气质量指数为300时，R消耗的电功率为2.25W
三、填空题
16．如图是小明家的电能表，为了用电安全，他家同时使用的用电器总功率不能超过      W。他让一个电热水壶工作5min，电能表的转盘转过300转，则该电热水壶消耗的电能为      J，电热水壶的实际功率为      W。
[image: @@@c090b3fb-dc14-45e2-a97e-9c817d919c21]
17．导体的电阻一定时，导体中电流的大小跟加在这个导体两端的电压成      ．人体也是导体，电压越高，通过的电流越     ，大到一定程度就会有危险了．经验证明，只有不高于     的电压对人体才是安全的．
18．教室中的灯泡总是同时亮同时熄灭，它们是         （并联、串联）的。当教室内的灯亮着的时候老师又打开了多媒体设备，教室中干路的电流会         （变大、不变、变小）。教室内用电器的总功率会         （变大、不变、变小）。
19．智能手机不仅方便了人与人之间的沟通，同时具有独立的操作系统，为软件运行和内容服务提供了广阔的舞台。
（1）外出旅游时方便给手机充电通常会带充电宝，当充电宝给手机充电时，充电宝相当于        ，将           能装化为          能；
（2）某品牌的智能手机电池标有“5V、5000mA·h”的字样，该电压对人体        （填“属于或不属于”）安全电压。该手机一次充满电可储存的电能为        J，若通话时电流为250mA，充满电后可通话       h。
20．有一款手机用的锂电池，上面标明电压为3.7V，容量为1000mAh．充满电后，大约存储了     J的电能．
21．小明发现家中电能表表盘如图所示，他家同时工作的用电器总功率不能超过        W，小明想测家中电水壶的功率，只让电水壶在电路中工作，当指示灯闪烁了15次，用时1min，则该电水壶的功率为       W。
[image: @@@f76f6628-4b08-4ad2-a159-7f89fdd59132]
22．如图所示装置用来“探究电流做功的多少与哪些因素有关”的实验。
[image: @@@5747cb79-c9ab-4d84-bbe7-928e7f1795b0]
①我们通过比较            来判断电流做功的多少。
②实验中，观察到的现象是：通电时间相同，电压表和电流表的示数越大，重物升高的高度就越高。由此，可初步得到的结论是           。
23．如图是“探究通电导体产生的热量与           大小关系”的实验装置，实验中通过观察和比较U形管内                         来判断电流通过导体产生热量的大小。若通过左侧容器中电阻丝的电流为0.4A，在1min内电流通过右侧容器中电阻丝产生的热量为           J。
[image: @@@45e19d76-6825-44bb-86a1-fb6afff805fd]
24．电热安全压力锅解除了普通压力锅的安全隐患，既省时又省电.某电压力锅的额定电压为220V，额定功率为1200W。
[image: @@@9621899b-3d15-4b97-9e58-776e86a8a543]
（1）电热压力锅在使用时，应选用      （选填“两”或“三”）孔插座。为了减少插头插拔的次数，再给插座安装一个开关，如图所示为家庭电路常用的两种墙壁开关，其按钮可绕面板某转轴转动。根据你的生活经验，按动开关      （甲/乙）所用的力较小，这是因为按动这种开关时      较大；
（2）若某次仅使用上述压力锅正常工作0.5h，测得图示电能表的指示灯共闪烁600次，由此可知该过程中压力锅是      （选填“间隙”或“持续”）通电工作。

四、作图题
25．完成下面的家庭照明电路图。
[image: @@@09425415-c49c-4151-ba83-68bc4ff6dd57]
26．一间教室要安装两盏“220V，40W”的电灯和1个插座，要求开关S控制两盏灯，且每盏灯都能正常发光。请按以上要求将题图中元件用笔画线代替导线连接起来。
[image: @@@7bc6975a-6c91-4ca3-b9b9-a9f9271e0802]  
27．为了节约能源，宾馆的客房都配有房卡，只有把房卡插入电槽中，房间内的灯和插座才能有电；请连接房间内的简化电路。
[image: @@@67910a32-5770-4ca5-b1b1-8a2832fc22cf]  

五、实验题
28．如图甲所示是物理实验小组探究“电流通过导体产生热量的多少与什么因素有关”的实验装置。两个透明容器中封闭着等量的空气，且都有一段电阻丝。将透明容器与U形管相连，接入电路。
[image: @@@f6366ed0-4734-49e2-9311-c8c0a39f2550]
(1)如图乙所示，是探究电流通过导体产生热的多少与         的关系；
(2)利用甲图探究时，发现电阻发热大，而导线发热很小，原因是：         。


29．小明利用如图所示的实验装置探究“导体产生的热量与电阻大小的关系”。甲、乙两瓶中装有质量与初温都相同的煤油，甲瓶中的电阻比乙瓶中的电阻小。
[image: @@@3b1325e1-adc1-479d-a0ba-d825d20d1ef7]


（1）将电阻与串联在电路中的目的是为了让通电时间和      相同。实验中煤油吸热的多少是通过      来反映的（选填“温度计示数”或“加热时间”）；
（2）通电一段时间后，乙瓶中的温度计示数升高的快，由此得出的实验结论是：当通电时间和电流相同时，电阻越大，产生的热量      ；
（3）小明又利用该装置改做“比较水和煤油吸热能力”的实验．他不仅要使甲、乙两烧瓶中电阻丝的阻值相同，还要将其中一烧瓶中的煤油换成      （选填“体积”、“质量”）相等的水．在此实验中煤油和水吸热的多少又是通过      来反映的（选填“温度计示数”或“加热时间”）。

六、计算题
30．苏州市城乡电网改造后，家用的电能表全部改用了精度高、能耗少的脉冲式数字电能表，小明家脉冲式数字电能表的表盘上有“3000imp／kW·h”、“220V、20A”等信息，若小明关闭其它所有的用电器，只接通一只“220V、100W”的电灯，使其工作1h，则电灯消耗的电能是         J，电能表上的指示灯闪烁         次，该电能表接到电压为380V的电路中         （选填“能”或“不能”）正常工作．
31．电磁炉是新一代智能灶具，它以安全、卫生、高效和节能著称。在标准大气压下，1400W的电磁炉正常工作时，将1kg，20℃的水加热到刚沸腾需要5min，求：
（1）此过程中水吸收多少热量？
（2）电流做功多少？
（3）加热时电磁炉的效率约为多少？
32．如图所示的电路中，电源电压保持不变。
(1)若电阻R1的阻值为20欧，当电键S闭合时，电流表A的示数为0.5安。求电阻R1两端的电压U1和10秒钟电流通过电阻R1所做的功W1。
(2)若闭合电键S，将滑动变阻器R2的滑片P从a端移到 b 端时，电流表、电压表的示数如下表所示。求电源电压U和电阻R1的阻值。
	滑片P的位置
	电流表A
	电压表V的示数

	a
	0.2A
	4V

	b
	0.6A
	0V


[image: @@@e08bfa6e-8ea5-4be9-bd9f-977631e6e741]

七、综合题
33．简易电吹风简化电路如图所示，其主要技术参数如下表，在家庭电路使用中：
（1）当吹冷风时，通过电动机的电流为      A，若电动机电阻R1为10Ω，则40s内电流通过电动机产生的热量是      J；
（2）当吹热风时，电热丝R2的电功率是      W，电热丝R2的电阻值是      Ω。
	额定电压
	220V

	额定功率
	热风时：990W

	
	冷风时：110W


[image: @@@caac1bfd-e0df-4276-adc4-49809ac8da98]
34．如图所示为一款利用高温水内气熨烫衣服的便携式挂烫机，它的正常工作电压为220V，有两个加热挡位。如图所示（图中开关可逆时针转动，分别与“1”“2”触点接触时连通电路），其中电热丝R1＝88Ω，R2＝44Ω。
（1）使用挂烫机，插入三孔插座，是为了让其金属外壳与      相连；熔断器要用到保险丝，保险丝的选取原则是其额定电流            （选填“大于”、“小于”、“等于或略小于”或“等于或略大于”）用电器中的正常工作电流；
（2）若熔断器里选用6A的保险丝（保险丝电阻忽略不计），通过计算说明，挂烫机能正常使用吗                ？
（3）在熨烫衣服这种极端潮湿环境中，加在人体的电压在6伏以下才是安全的。若此时使用测电笔接触家庭电路火线时，人体和测电笔串联。为确保人体安全，测电笔内部电阻设计至少为21400欧，则允许通过人体的最大电流为多少                ？
[image: @@@be88cb2d-3c18-4a35-b4c3-a7054208e159]

八、科普阅读题
35．阅读短文，回答问题。
新能源汽车










在电动化、智能化、共享化和网联化，环保要求愈发严格的趋势下，电动化是汽车未来发展的方向。近两年随着技术进步以及禁售燃油车等相关政策的推动，纯电动更是成为各大车企研发的重点。由于对环境的影响相对传统汽车较小，其前景被广泛看好.据中国汽车工业协会统计，2019年我国纯电动汽车生产完成102万辆，同比增长；销售完成97.2万辆，同比下降。比亚迪2021款唐EV纯电动汽车高性能版，搭配由前后电机组成的电动四驱系统，前电机能提供的最大功率，而后电机则能提供的最大功率，综合最大功率。之前的三元锂电池换成了比亚迪最新的独家绝技刀片电池，刀片电池的体积利用率提升了以上，集高安全、高续航、高强度于一体，电池容量为，后视镜上方的“”标志，表示你的手机完全可以替代车钥匙，用带功能的手机就能代替传统遥控钥匙，同时手机上还能远程云服务解锁钥匙。
(1)给电池充电时，电能转化为      能；




(2)用与比亚迪配套的规格为“”家用充电桩充电，将消耗电能      ；充电时通过插头的电流约为      。（保留一位小数）
36．请阅读《快速充电技术》并回答问题。
快速充电技术
智能手机的日益进步，使手机的耗电量急速上升，为保证手机的续航时间，其内部搭载电池的容量也日益增大，如何快速将手机充满电呢？于是，手机快速充电技术应运而生。手机电池容量等于充电电流与充电时间的乘积，即：手机电池容量=充电电流×充电时间。智能手机的电池容量普遍在3000mAh上下，若充电电流为1A，则为电池充满电需要3小时左右，快充技术能将时间压缩到1小时左右，而就在最近，这项技术又有新突破，现在已经出现只需要半个多小时即可将一块容量为5000mAh的电池完全充满的快充技术。从物理学角度看，充电功率等于充电电压与充电电流的乘积。在电池容量一定的情况下，功率大小标志着充电的快慢，当前缩短充电时间的方式主要有以下三种：
一、电流恒定、增大电压：普通充电器电流维持在1A的条件下，将220V电源电压降至5V充电器电压，5V充电器电压再降到电池电压。当充电器电压增至9V时，理论上可以将充电时间压缩到50%，但是由于手机内部需要进行一次降压过程，而这一过程会放出较多的热量，导致充电器、手机发热。
二、电压恒定、增大电流：该技术在恒定的低电压条件下，通过增加多条并联电路，提高电流总和值。电路并联分流之后，每部分模块承担的电功率并不大，可以很好地控制电路散热，避免手机发烫。
三、将上述两种方案合并的快充技术：充电器内部芯片和手机沟通后，确认手机支持何种快充方案，然后以对应的方案为手机充电。例如图中的充电器就支持两种快充方案。随着快速充电技术的不断进步，未来还将有更多更大功率，兼容性更强，发热更小，更便携的充电器不断问世，为大屏幕手机多样化、实用化的推广提供保障。
[image: @@@55c5dfef-926c-4ae6-b978-44fbf3b5c7cf]
	型号
	VCA5JACH

	颜色
	白色

	输入
	100-240V  50/60Hz   1.5A

	输出
	10V-----5A/5V-----2A



请根据上述阅读材料，回答下列各题：
（1）充电器为手机充电时，电流通过电池，把电能转化为      能；在电池容量一定的情况下，      标志着充电的快慢；
（2）如图所示的充电器的最大输出功率是      W。
37．阅读《手机电池和手机充电器》回答问题。
手机电池和手机充电器



手机电池由三部分组成：电芯、保护电路和外壳。当前手机电池一律为锂离子电池（不规范的场合下常常简称锂电池），正极材料为钴酸理，标准放电电压3.7V，充电截止电压4.2V放电截止电压2.75V。电池容量的单位是（瓦时），也可以用（安时）或（毫安时）来替代。
手机充电器又名移动电源。充电宝，其实它们都是由一个稳定电源（主要是稳压电源，提供稳定工作电压和足够的电流）加上必要的恒流。限压。限时等控制电路构成。国内的民用额定电压为220V，是不能够直接给手机充电的，手机座充的用处就是将220V的高压脉冲转换为5V的低压脉冲，再经过一个整流、稳压电路，变成5V稳定的直流电。也就是说，手机的充电底座起到一个从高压交流电变为低压直流电的作用。

手机常用锂离子（li-ion）电池的充电器采用的是恒流限压充电制，比如500电池采用250mA电流充电大约2h达到4.2V后再恒压充电。锂离子电池的充电过程分为两个步骤：先是恒流充电，其电流恒定，电压不断升高，当电压充到4.2V的时候自动转换为恒压充电，在恒压充电时电压恒定，电流越来越小直到充电电流小于预先设定值为止，所以有人用直充对手机电池进行充电的时候明明电量显示已经满格了，可是还是显示正在充电，其实这个时候电压已经达到了4.2V，所以电量显示为满格，此时在进行恒压充电过程。那么有人也许会问，为什么要进行恒压充电呢，直接用恒流充到4.2V不就行了吗？其实很容易解释，因为每一个电池都有一定的内阻，当用恒流进行充电到4.2V的时候，如果电流很大，那么在电池内阻上消耗的电压也就很大，所以要用恒压充电过程，把充电的电流慢慢降下来，这样电池的实际电压就会很接近4.2V。
(1)根据本文所述，手机的充电底座起到的作用是      ；
(2)若手机的待机电流是10mA，500mA·h的电池可以使手机待机      h；
(3)若手机工作时按电池的标准电压工作，工作电流是300mA，则工作10h手机消耗的电能是      J。
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1．B
【详解】A．路灯是并联的，晚上同时亮，有一盏灯损坏，其它灯工作不受影响。早晨同时灭是因为干路上有一个总开关来控制的。故A错误；
B．教室里照明用的节能灯，其中一盏损坏后，其它的都还能正常工作，故教室里照明用的节能灯是并联，故B正确；
C．控制灯泡的开关与灯泡是串联接入电路的，故C错误；
D．甲轻质小球与带正电的乙轻质小球相互吸引，由异种电荷相互吸引和带电体具有吸引轻小物体的性质可知，甲可能带负电荷，也可能不带电，故D错误。
故选B。
2．D
【详解】A．图甲：多个大功率用电器同时使用一个插座，通过导线的电流过大，可能会导致导线起火，不符合安全用电原则，故A不符合题意；    
B．图乙：家用电冰箱带有金属外壳，家用电冰箱使用两脚插头，当冰箱出现漏电现象是，会出现触电现象，不符合安全用电原则，故B不符合题意；
C．图丙：开关和电灯的连接，为了在断开开关时，电灯不带电，开关应接火线，故C不符合题意；    
D．图丁：发生触电事故时，立刻切断电源，可以避免触电者持续触电，符合安全用电原则，故D符合题意。
故选D。
3．B
【详解】试题分析：①正确使用试电笔的方法：站在地上，手接触试电笔的笔尾金属体，笔尖接触导线，氖管发光的是火线，氖管不发光的是零线；
②在家庭电路中，控制电灯的开关应该接在火线和灯泡之间，当开关断开时，电路中不但没有电流通过，而且电灯与火线断开连接，防止人触及灯泡与火线构成通路，发生触电事故；
③保险丝的材料：电阻率大，熔点低的铅锑合金．保险丝的作用：在电路中电流过大时，产生的电热过多，达到保险丝的熔点，保险丝熔断，切断电路；
④当有人触电时，应在保证自身安全的前提下立即使触电人脱离电源．
解：
A、使用螺丝刀形状的试电笔时，手指必须触到试电笔上端的金属帽（又叫笔尾金属体）．此选项正确；
B、为了防止发生触电事故，控制用电器的开关必须接在火线与电灯之间．此选项不正确；
C、保险丝的作用是在电流异常升高到一定的高度的时候，自身熔断切断电路，从而起到保护电路安全运行的作用．此选项正确；
D、一旦发生触电事故，应立即断开电源开关，或用绝缘体将电线挑开，使触电者与电源脱离，并进行现场抢救．此选项正确．
故选B．
4．C
【详解】A．由于电动车充电时流过的电流较大，一旦私搭乱接电线，电线的负载能力很可能无法承受电流过大的情况，导致电线过热，引发火灾，故A不符合题意；
B．对于电线起火的情况，不能使用水进行灭火，因为生活用水是导体，会导致电器设备短路，引发更大的火灾或触电危险，故B不符合题意；
C．发生电火灾时应立即切断电源，再灭火，防止灭火时触电，故C符合题意；
D．电动车充电线绝缘皮破损后容易触电，应及时更换，故D不符合题意。
故选C。
5．C
【详解】AC．当开关S闭合，S1断开时，电路中只有R2工作，此时电路中的总电阻最大，总电流最小，总功率最小，后视镜处于“低温”除雾状态，故A错误，C正确；
BD．当开关S、S1均闭合时，电路中R1与R2并联，此时电路中的总电阻最小，总电流最大，总功率最大，后视镜处于“高温”除霜状态，故BD错误。
故选C。
6．D
【详解】由电路图可知，R1与R2串联，由P＝I2R可得，滑片P分别处在中点和b端时R1消耗的功率之比


解得


则滑片P处在中点和b端时R2消耗的功率之比


故ABC不符合题意，D符合题意。
故选D。
7．BCD
【详解】A．电能表是测量用电器消耗电能多少的仪表，不能直接测量电功率，故A错误；
B．电能表的最后一位是小数位，当前电能表的读数为7148.0kwh。故B正确；
C．电能表表盘上标有720r/kw∙h，表示每消耗1kw∙h的电能，电能表的转盘转720转，故C正确；
D．该电能表允许通过的最大电流为10A，同时使用的用电器总功率不能超过
P=UI=220V×10A=2200W
故D正确。
故选BCD。
8．ABD
【详解】电能表应安装在家庭电路的干路上，这样才能测出全部家用电器消耗的电能, 空气开关应放在电能表后面；主要是用来在设备发生漏电故障时以及对有致命危险的人身触电保护，具有过载和短路保护功能，应在④位置安装漏电保护器．故选ABD
9．BD
【详解】A. 左孔应接零线，右孔应接火线，故接线错误．
B. 左孔应接零线，右孔应接火线，上孔接地线，故接线正确．
CD、火线首先要进入开关，再接入灯泡顶端的金属点，零线直接接螺旋套，故C接线错误，D接线正确．
10．BC

【详解】A．用试电笔接触火线时，加在人体和测电笔之间的电压为220V，测电笔和人体是串联的，由测电笔内阻很大，根据，通过人体和电笔的电流很小，对人体不会造成伤害，但电流可使氖管发光，故A错误； 
B．洗衣机使用三脚插头和三孔插座可以使洗衣机的金属外壳接地，防止洗衣机外壳漏电发生漏电事故，故B正确； 
C．当有人触电时，不要直接去救援，因为人体是导体，如果接触触电人，救援的人可能直接或间接接触火线发生触电事故，故应该立即切断电源，使触电者脱离电源，然后再进行现场抢救，故C正确； 
D．根据安全用电原则，人体不能靠近高压带电体，靠近高压带电体也会发生触电事故，故D错误。
故选BC。
11．AD

【详解】A．根据公式计算电阻，两灯电压一样，L1额定功率较小，计算出来的电阻更大，灯L1的电阻大于灯L2的电阻，故A正确；


B．根据实际功率和额定功率作比较，先算电阻  

总电压为9V，则电路中电流为


则两灯的实际功率为  
据此可知L1的实际功率等于实际功率，它能正常发光，L2的实际功率小于额定功率不能正常发光，故B错误；
C．因为L1的实际功率大于L2的实际功率，所以L1更亮，故C错误；
D．根据计算得出L2的实际功率为1.5W，故D正确。
故选AD 。
12．ABD
【详解】试题分析：A .LED灯发光时消耗电能，得到光能，将电能转化为光能；
B.因为发光元件由5个发光二极管并联组成，并联电路干路电流等于各支路电流之和，所以这种LED手电筒正常工作时的总电流为I="0.03A×5=" 0.15A；
C.如图乙所示，已知电源电压为4.2V，且保持不变，闭合开关S，当毫安表（为读数更精确的电流表）的读数为20mA时，50Ω的定值电阻R分压为UR=IR=0.02A×50Ω=1V，此时LED灯两端的电压为UL="U-" UR=4.2V-1V=3.2V，所以LED灯发出蓝光；
D.如图乙所示，已知电源电压为4.2V，且保持不变，闭合开关S，R的实际功率为0.08W．此时，由P=U2/R，代入数据可得：定值电阻R分压为UR="2V," LED灯两端的电压为UL="U-" UR=4.2V-2V=2.2V,串联电路中的电流为I=UR/R=2V/50Ω=0.04A，此时LED灯通电10min消耗的电能为W="UIt=2.2V×0.04A×600s=" 52.8 J．
故选ABD
考点：图像分析；串并联电路中的电流和电压特点；欧姆定律；电功率；电能
13．BC
【详解】A．电能表是用来测量电路中用电器消耗电能的仪表，应接在空气开关之前，故A错误；
B．由表盘信息可知，电能表平时工作允许通过的最大电流I最大=20A，工作电压为220V，该电能表所在家庭电路用电器同时工作时最大总电功率为
P最大=UI最大=220V×20A=4400W
故B正确；
C．600r/kW•h表示每消耗1kW•h的电能，电能表转盘转600转，则转6转消耗的电能为


实际功率为


故C正确；
D．若电热水瓶的指示灯损坏，它的发热电阻还能工作，说明它们之间互不影响，是并联的，故D错误。
故选BC。
14．AD
【详解】甲灯的电阻


乙灯的电阻




A．甲灯的实际功率，乙灯的实际功率，因为R1＞R2，所以P甲＞P乙，所以甲灯比乙灯亮，故A正确；
BC．两灯串联后电流相同，但两端的电压都小于额定电压，所以都不能正常工作，故BC错误，
D．两灯消耗的总功率


故D正确。
故选AD。
15．BC
【详解】由图甲知，气敏电阻R与定值电阻R0串联，电流表测电路中电流；
A．由图乙知，气敏电阻R的阻值随空气质量指数增大而减小，故A错误；

B．由表可知，空气污染的程度越小，空气质量指数越小，气敏电阻R的阻值越大，电路的总电阻越大，根据 知，在电源电压保持不变，电流中电流变小，故B正确；

C．根据 知，电路中电流为0.1A时有


解得，气敏电阻的阻值
R=80Ω
由图象知，空气质量指数K在51~100之间，对应的空气质量等级为良，故C正确；
D．由图象知，当空气质量指数为300时，气敏电阻的阻值R′=20Ω，电路中电流

R消耗的电功率
P=I2R=(0.15A)2×20Ω=0.45W
故D错误。
故选BC。
16．     4400     3.6×105     1200
【详解】[1]电能表的工作电压是220V，允许通过的最大电流为20A，则他家同时使用的用电器总功率最大为




[2][3]表示电路中用电器每消耗的电能，电能表的转盘转3000转，电能表的转盘转300转时，该用电器消耗的电能


则该用电器的电功率


17．     正比     大     36V
【详解】解答：由欧姆定律可知，当R一定时，电流跟电体两端的电压成正比；
当人体电阻不变时，电压越高，通过人体的电流将越大；一般来说，36V为安全电压，即不高于36V的电压对人体是安全的；
点睛：解答本题应掌握：欧姆定律的内容及安全电压的数值．即电阻一定时，通电导体中的电流与电压成正比；对人体来说，不高于36V的电压为安全电压．
18．     并联     变大     变大
【详解】[1]教室里的灯是互不影响的，若其中一个损坏，不影响其他灯工作，所以它们之间一定是并联的。

[2][3]教室内的灯与多媒体设备是并联的，当教室内的灯亮着的时候老师又打开了多媒体设备，则工作电路中又增加了一条支路，因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，则教室电路中的总电流会增大。而电压不变，由可知电路的总功率会变大。
19．     电源     化学     电     属于     9×104     20
【详解】（1）[1][2][3]当充电宝给手机充电时，手机相当于用电器，充电宝相当于电源，充电宝将化学能转化为电能。
（2）[4]人体的安全电压为不高于36V，所以手机电池电压对人体属于安全电压。

[5]由可知，该手机一次充满电可储存的电能为


[6]通话时电流为250mA，充满电后可通话时间为


20．13320
【详解】 由W=UIt可知标明电压为3.7V，容量为
1000mAh=1A×3600s
充满电后，大约存储的电能为
W=UIt=3.7V×1A×3600s=13320J
21．     8800     1500
【详解】[1]由图可知他家同时工作用电器的最大总功率
P大=UI大=220V×40A=8800W
用电器总功率不能超过8800W。
[2]只让电水壶在电路中工作，当指示灯闪烁了15次，消耗的电能


该电水壶的功率为


22．     比较重物提升的高度     通电时间相同时，加在导体两端的电压和通过导体的电流越大电流所做的功越多
【详解】（1）[1]实验时，小军通过比较重物提升的高度来判断电流做功的多少，重物被提升的越高，电流做的功越多；这里运用的科学方法是转换法。
（2）[2]实验中，小军通过调节电源电压来改变电压表和电流表的示数；观察到的现象是：通电时间相同，电压表和电流表的示数越大，重物升高的高度就越高。由此，可初步得到的结论是：通电时间相同时，加在导体两端的电压和通过导体的电流越大电流所做的功越多。
23．     电流     液面的高度差     12
【详解】[1]由图可知，两个容器内的电阻大小相同，装置右侧中两个5Ω的电阻并联后再与左侧一个5Ω的电阻串联，根据串并联电路电流的特点可知，通过左侧容器内电阻的电流大于右侧容器内电阻的电流；通电时间和电阻相同，电流不同，所以探究的是导体产生的热量与电流大小的关系。
[2]电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，可以通过U形管液面高度差的变化来反映，采用的是转换法。
[3]由图可知，装置右侧中两个5Ω的电阻并联后再与左侧一个5Ω的电阻串联，根据串联电路的电流特点可知，右侧两个电阻的总电流和左侧的电阻电流相等，右侧两个5Ω的电阻并联，根据并联电路的电流特点可知I右=I右内+I右外
由并联电路电压的规律和欧姆定律可知I右内=I右外

通过左侧容器中电阻丝的电流是0.4A，则通过右侧容器中电阻丝的电流
在1min内产生的热量Q=I右内2Rt=(0.2A)2×5Ω×1×60s=12J
24．     三     乙     动力臂     间隙
【详解】(1)[1]电热压力锅的外壳一般为金属材质，为了避免外壳带电引发的人体触电事故，在作用时，应选用三孔插座。
[2][3]由题意知，两种墙壁开关都可绕一个固定点转动，作用的时候相当于杠杆，而图乙中的动力臂较大，在阻力、阻力臂不变时，据杠杆的平衡条件知，动力臂越大，动力越小，所以乙所用的力较小。
（2）[4]由图示知，电能表的指示灯每闪烁1200次，电路消耗电能1kW⋅h。则指示灯闪烁600次，电路消耗的电能


正常工作0.5h，电热压力锅消耗的电能
W1=Pt=1.2kW×0.5h=0.6kW⋅h>0.5kW⋅h
所以此过程压力锅是间隙通电工作。
25．[image: @@@e531d42a-7d0b-40b0-a117-827262532c5b]
【详解】家庭电路中为保证用电安全，控制灯的开关装在火线上，白炽灯螺丝口灯座中心的金属片接火线，螺丝套接零线，开关与白炽灯串联。三孔插座的左孔接零线，右孔接火线，上孔接地线，如图所示：
[image: @@@2bc1526c-173e-444e-8fcc-9bb00dadab58]
26．[image: @@@9fab155d-8c61-46d5-9190-fb3908dcb090]    
【详解】教室内要安装2盏“220V，40W”的照明灯，开关S控制两盏灯，则说明开关在干路上，两灯泡并联，开关S接火线，然后分别进入两灯泡顶端的金属点；零线直接接入灯泡的螺旋套。两孔插座的接法，左边接零线，右边接火线。如图所示：

[image: @@@2d14120d-e61e-46c4-8c3c-0328432ca9f4]    
27．[image: @@@295da2ed-cd13-4a61-99a1-63797b1a133d]  
【详解】为了节约能源，宾馆的客房都配备房卡，只有把房卡插入电槽中，房间内的灯和插座才能有电，即说明此时的房卡相当于电路的总开关，即处于干路中，且开关接火线；由于在家庭电路中，插座和灯泡是互不影响的，即是并联的，而灯泡的开关和灯泡是串联的；对于三孔插座来说，是左零右火上接地；对于灯泡来说，灯泡的开关应该接火线，所以具体家庭电路的连接如下
[image: @@@1d2146ce-1d0d-477a-883c-d7bcc7c6cf14]  
28．(1)电流
(2)见解析
【详解】（1）图乙透明容器内两电阻阻值相等，由于d容器上方并联了一个电阻，使得通过c容器内电阻的电流大，通过乙图可以发现，与c容器相连的U形管液面高度差更大，故可以得到结论：电阻和通电时间相同时，电流通过导体产生热的多少与电流有关，电流越大，导体产生的热更多；故图乙可以探究电流通过导体产生热的多少与电流的关系。
（2）图甲中电阻和导线是串联的，电阻阻值很大，导线电阻阻值很小，根据焦耳定律，在电流和通电时间相同时，电阻越大，产生的热量越多，所以电阻发热大，导线发热小。
29．     电流     温度计的示数     越多     质量     加热时间
【详解】（1）[1][2]串联电路各处的电流相等，将电阻R甲与R乙串联在电路中，可以使通电时间和电流相同；实验中煤油吸热的多少是通过温度计示数来反应的，温度计示数上升的较高，说明煤油吸收的热量较多。
（2）[3]甲瓶中的电阻R甲比乙瓶中的电阻R乙小，通电一段时间后，乙瓶中的温度计示数升高的快，根据转换法可知R乙产生的热量多，由此得出的实验结论是：当通电时间和电流相同时，电阻越大，产生的热量越多。
（3）[4][5]根据比较不同物质的吸热能力的方法，要控制不同物质的质量相同（水和煤油密度不同，根据m=ρV，体积相同的水和煤油质量不同），故要将其中一烧瓶中的煤油换成质量相等的水；根据Q=I2Rt，因电流和电阻相同，故通电时间越长，煤油和水吸热越多，在此实验中煤油和水吸热的多少又是通过加热时间来反映的。

30．     3.6     300     不能



【详解】试题分析：电灯消耗的电能：；∵∴指示灯闪烁的次数为；该电表上标有“220V”字样，说明它只能在电压为220V的电路中使用，不能用于380V的电路．
考点：电能表
31．（1）3.36×105J；（2）4.2×105J；（3）80%
【详解】解：（1）因为在标准大气压下，水的沸点为100℃，则水吸收的热量
Q吸=cm∆t=4.2×103J/(kg•℃)×1kg×(100℃-20℃)=3.36×105J
（2）因为P=1400W，加热到刚沸腾需要的时间
t=5min=300s

则根据可得电流做功
W=Pt=1400W×300s=4.2×105J
（3）加热时电磁炉的效率


答：（1）此过程中水吸收的热量为3.36×105J；
（2）电流做功为4.2×105J；
（3）加热时电磁炉的效率约为80%。
32．(1)10伏；50焦；(2)10欧；6伏。
【详解】由电路图可知，R1、R2串联，电流表A测电流，电压表V测R2两端的电压。
(1)电阻R1两端的电压
U1＝I 1R1＝0.5A×20Ω＝10V，
电阻R1所做的功
W1＝U1 I 1t＝10V×0.5A×10s＝50J；
(2)当滑片P在a点时，电源电压
U＝I （R1＋R2）＝0.2A×（R1＋R2）＝0.2A×R1＋4V，
当滑片P在b点时，电源电压
U＝U1＝I 1R1＝0.6A×R1
电源电压不变，                
0.2A×R1＋4V＝0.6A×R1，
R1＝10Ω
U＝6V。
答：(1)电阻R1的两端电压为10V；10秒钟电流通过电阻R1所做的功是50J；
(2)电源电压是6V，电阻R1的阻值为10Ω。
33．     0.5     100     880     55
【详解】（1）[1]当吹冷风时，电吹风功率为110W，则通过电动机的电流为


[2]40s内电流通过电动机产生的热量是
Q=I冷2R1t=（0.5A）2×10Ω×40s=100J
（2）[3][4]吹热风时，电动机和电热丝并联，电热丝R2的电功率为
P2=P热-P冷=990W-110W=880W
电热丝R2的电阻值是


34．     大地     等于或略大于     能     0.01A
【详解】（1）[1]挂烫机属于金属外壳用电器，插入三孔插座，是为了将金属外壳与地线相连，这样即使金属外壳带电，电流会通过地线导入大地，防止造成触电事故的发生。
[2]保险丝选用要合理，确保在超过允许的最大电流时能及时切断电路，应使它的额定电流等于或稍大于电路中的最大正常工作电流。
（2）[3]当开关旋至1、2之间时，电路为R2的简单电路，此时的电路中的电流最大，则电路中的最大电流


因熔断器里的保险丝允许通过的最大电流为6A，所以挂烫机两档都能工作。
（3）[4]对人体的安全电压不高于6V，串联电路中电流处处相同，则人体允许通过的最大电流


35．     化学     84     31.8
【详解】(1)[1]给电池充电时，电池相当于用电器，电能转化为化学能。
(2)[2]消耗电能为


[3]电流为


36．     化学     功率大小     50
【详解】（1）[1]电池供电时，化学能转化为电能；给电池充电时，电能转化为化学能；
[2]功率表示电流做功的快慢，由文中内容可知，在电池容量一定的情况下，功率大小标志着充电的快慢。
（2）[3]分析表格中数据，充电器的最高输出电压为10V，最大输出电流为5A，则最大输出功率为
P=UI=10V×5A=50W
37．     见解析     50     39960或3.996×104
【详解】(1)[1]由材料内容可知，手机的充电底座起到的作用是将高压交流电变为低压直流电或将220V的高压脉冲转化为5V的低压脉冲，再经过一个整流，稳压电路，变成5V稳定的直流电。
(2)[2]手机可待机时间为


(3)[3]电池标准放电电压3.7V，则工作10h手机消耗的电能是
W=UIt=3.7V×0.3A×10×3600s=39960J
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